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RESUMEN
El presente trabajo de investigación se realizó en
el Centro Poblado del Municipio de Serrano del
Departamento de Chuquisaca. En este trabajo se
analiza el nivel de conocimiento y fuente de
información que poseen los estudiantes de gestión
pública de la u.M.R.S.P.S.FX.CH de la localidad
de serrano acerca vih- realizado el tercer trimestre
de la gestión 2012. Para su elaboración se realizó
un estudio descriptivo transversal con enfoque
cuantitativo. El universo del estudio ~s de 170
estudiantes de Villa Serrano, para ello se elaboró
una encuesta tipo cuestionario con preguntas para
la recolección de información de los pobladores .
Se pudo determinar que el nivel de conocimiento
que tienen los estudiantes de la carrera de Gestión
Pública en el municipio de Villa Serrano es ordinario
o común ya que se obtienen respuestas que no se
fundamentan con base científica acerca del tema de
estudio.
La mayoría de los estudiantes encuestados no
responden acerca de la fuente de información
acerca del VIH SIDA, sin embargo existe una
cantidad importante que especifica que la fuente de
información recibida sobre el VIH SIDA es a través
del colegio o universidad(24.8%) lo cual demuestra
que es de fuente terciaria. En Referencia a las vías
de transmisión el 49, 15% cree que una de las vías
de transmisión del VIH-SIDA se dan a través de las
relaciones sexuales el 27,97% mención que a través
de la transfusión sanguínea; mientras que el 13,56%
indica que mediante la lactancia materna; mientras
que el 1,69% a través de la picadura del mosquito.

PALABRAS CLAVE:
Conocimiento información vih-sida
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SUMMARY

The present research was conducted at the Center
Township Village Serrano Chuquisaca Oepartment.
This paper analyzes the level of knowledge and
source of information held by public management
students the UMRSPSFXCH ofthe town of hiv-made
mountain on the third quarter of 2012 management.
Its production cross-descriptive study with a
quantitative approach. The study sample of 170
students of Villa Serrano and for this we developed
a questionnaire type survey questions to collect
information from the villagers. It was determined that
the level of knowledge among students in the career
of Public Management in the municipality of Villa
Serrano is ordinary or common as you get answers
that are not based on a scientific basis about the
subject matter.
Most of the students surveyed did not respond
on the so urce of information about HIV AIOS, but
there is a significant amount that specifies that the
source of information received about HIV AIOS is
through the college or university (24.8%) which
shows that it is of tertiary source. In reference to
the transmission routes 49.15% believe that one of
the routes of transmission of HIV-AIDS are through
sexual intercourse mention the 27.97% through
blood transfusion, while 13 , 56% indicated that by
breasffeeding, while 1.69% through mosquito bites.
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INTRODUCCIÓN
La sexualidad es un tema que ha ido aumentando
en interés. En los estudios de población, se han
abordado diversos aspectos dentro de la salud
sexual y reproductiva de los adolescentes tales
como: embarazo adolescente, uso de métodos
anticonceptivos, riesgo de contagio de ITS y VIH-
SIDA e implicaciones del género entre otros.

En la Conferencia Internacional sobre Población y
Desarrollo realizada en El Cairo en 1994, se asienta
en el capítulo VII. Derechos Reproductivos y Salud
Reproductiva, que a la letra dice:

"La salud reproductiva es un estado general de
bienestar físico, mental y social, y no de mera
ausencia de enfermedades o dolencias ... entraña
la capacidad de disfrutar de una vida sexual
satisfactoria y sin riesgos y de procrear y la libertad
para decidir hacerlo o no hacerlo, cuando y con qué
frecuencia. "

Éste ha sido un marco para la acción que ha
orientado las políticas públicas de los gobiernos
y la investigación de grupos académicos para
afrontar los problemas relativos a la salud sexual y
reproductiva de jóvenes y adolescentes.

En el mismo documento se reconoce que los
servicios de salud reproductiva han descuidado
a los adolescentes y que debe facilitarse a éstos,
información y servicios que les ayuden a comprender
su sexualidad. Se proponen dos objetivos:
"Abordar las cuestiones relativas a la salud sexual
y reproductiva en la adolescencia, en particular
los embarazos no deseados, el aborto en malas
condiciones y las enfermedades de transmisión
sexual, incluido el VIH/SIDA, mediante el fomento
de una conducta.

Sin embargo en Bolivia los datos provenientes de
diversas investigaciones nos dan cuenta de la
complejidad de esta problemática y lo difícil que
resulta alcanzar estos objetivos. En este sentido,
podríamos decir que en general la población
adolescente muestra un porcentaje muy reducido
de uso de métodos enticonceotivos. Entre los
adolescentes únicamente una quinta parte de las
mujeres y la mitad de los varones usaron algún
método anticonceptivo en la primera relación sexual.
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Además, actualmente, ha habido un aumento
de la prevalencia de SIDA en el grupo de adultos
jóvenes, lo que significa que el contagio del virus
probablemente ocurrió durante la adolescencia, lo
propio sucede con las Infecciones de Transmisión
Sexual (ITS), son un grupo de infecciones adquiridas
fundamentalmente por contacto sexual.

Los adolescentes pueden pensar que son demasiado
jóvenes o demasiado inexpertos sexualmente para
contraer las ITS. También pueden pensar que no
corren riesgos, porque creen erróneamente que las
ITS sólo ocurren entre las personas promiscuas o
que adquieren "malos" comportamientos.

Objetivo general.
Determinar el nivel de conocimiento y fuente de
informaciónque poseen los estudiantes de gestión
pública de la u.M.R.SPS.FX.CH de la localidad de
Serrano acerca del VIH- SIDA durante el periodo
comprendido entre los meses de octubre a diciembre
de 2012

Objetivos Específicos.
• Identificar los determinantes sociales,

demográficos y de género que inciden en el
inicio de la vida sexual y en la práctica de una
sexualidad protegida, a través del uso de condón.

Caracterizar el conocimiento sobre las vías de
transmisión del VIH- SIDA.

• Identificar las fuentes de información empleadas
por los estudiantes de gestión pública de la
u.M.R.SPS.FX.CH de la localidad de Serrano
acerca del VIH- SIDA

Material y métodos.-
La investigación se realizó en el departamento de
Chuquisaca, en el Municipio de Villa Serrano.

El presente trabajo, de tipo descriptivo, permitió
organizar y resumir la información acerca de los
datos recabados sobre los indicadores cuantitativos
de los resultados obtenidos de las observaciones
y la medición, a través de ellos las tendencias
relaciones sobre el VIH SIDA.La investigación se
realizó el tercer trimestre de la gestión 2012.

La recolección de información se obtuvo mediante
un cuestionario dirigido a 170 estudiantes de la
localidad de Villa Serrano.
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Para el presente trabajo de investigación la muestra se
tomo con un Nivel de Confianza del 95% y un Margen
de error del 5 %. los mismos que fueron identificados
con el tipo de muestreo por conveniencia.

Se recopilaron datos concretos, dentro de un tópico
de opinión específico, su empleo, permitirá una
tabulación rápida de los datos proporcionados por los
mismos pobladores, para su posterior análisis.

PRESENTACiÓN Y ANÁLISIS DE RESULTADOS.

GRAFICO N°}
PORCE TAJE DEL NIVEL DE INSTRUCCiÓN DE LOS ENCUESTADOS EN

EL MUNICIPIO DE VILLA SERRANO DE OCTUBRE A DICIEMBRE DE
2012

• TECNICO SUPERIOR

.TECNICO MEDIO

El 88,98% de los encuestados pertenece al nivel técnico medio; mientras que el 11,02% tienen nivel técnico
superior

GRAFICO N° 2
PORCE TAJE SOBRE CONOCIMIENTO DE VIH

DE GESTIÓN PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE VILLA SERRANO
CORRESPONDIENTE A OCTUBRE Y DICIEMBRE DE 2012

Con respecto a este indicador el 65,25% si tiene conocimiento de VIH - SIDA y solo el 34,75% no poseen
información acerca del VIH SIDA, como se aprecia más de un tercio no cuentan con información.
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• Colegio - Universidad

• Personal de salud

• Padres

• Amigos (as)

• Televisión - radio

• No responde
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GRAFICO N° 3
PORCENTAJE SOBRE A TRAVÉS DE QUE VÍARECIBIÓINFORMACIÓ
SOBRE VIH - SIDA ENCUESTA A ESTUDIANTES DE GESTIÓN PÚBLICA

DE VILLA SERRANO EN LOS MESES DE OCTUBRE A DICIEMBRE 2012
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Del total de los encuestados en el municipio de
Villa Serrano el 24,58% indica haber recibido esta
información en el colegio-universidad; también se
puede observar que un gran número de encuestados

o
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que es el 34,75% no responde a esta pregunta; por
otra parte el 15,25% menciona que recibieron esta
información.

GRAFICON°4
PORCENTAJE SOBRE LAsviAS DE TRANSMISIÓN DEL VIH-SIDA

ENCUEST A A ESTUDIANTES DE GESTIÓN PÚBLICA DE VILLA SERRANO
EN LOS MESES DE OCTUBRE A DICIEMBRE DE 2012

1,69 4,24

3,39

Del total de los encuestados el 49, 15% cree que una
de las vías de transmisión del VIH-SIDA se dan a
través de las relaciones sexuales el 27,97% mención
que a través de la transfusión sanguínea; mientras que
el 13,56% indica que mediante la lactancia materna;
mientras que el 1,69% a través de la picadura del

9n

• Relaciones sexuales

• Besos

• Lactancia materna

• Transfusión sanguínea

• Picadura de mosquito

• Compartir cubiertos

mosquito, mostrando con este aspecto que se llega
a confundir al SIDA con otras patologías como el
dengue cuyo agente de transmisión es el mosquito,
demostrando que su conocimiento es limitado sobre
la patología.
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GRAFICO °5
PORCENTAJE DE CONOCIMIENTO A ESTUDIA TES DE GESTIÓN

PÚBLICA DE VILLA SERRANO SOBRE COMO UTILIZAR EL
PRESERVATIVO O CONDON EN LOS MESES DE OCTUBRE A DICiEMBRE

DE 2012

Con respecto a este indicador el 27,97% está muy de
acuerdo; mientras que el 33,05% está en desacuerdo
en la utilización de manera correcta o apropiada el
condón o preservativo; mientras que el 13,56%

• Muy de acuerdo

• De acuerdo

• Masa menos

• Desacuerdo

• Muy desacuerdo

está en muy desacuerdo. Como se puede observar
algunas personas encuestadas no saben utilizar el
condón cuando tienen relaciones sexuales. analicen
de mejor manera.

GRAFICON°6
PORCENT AJE DE CONOCIMIENTO SOBRE SI EL CONDÓN O

PRESERV ATIVO AYUDA A PREVENIR EL VIH-SIDA ENCUESTA
AESTUDIA TES DE GESTIÓN PÚBLICA DEL MUNICIPIO DE VILLA

SERRANO DE OCTUBRE A DICIEMBRE DE 2012
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El 38,14% de los estudiantes de gestión pública
encuestados están muy de acuerdo porque saben
que el condón o preservativo ayuda a prevenir el
VIH-SIDA; mientras que el 26,27% está de acuerdo;
el 15,25% opina que más o menos ; por otra parte

• Muy de acuerdo

• De acuerdo

• Masa menos

• Desacuerdo

• Muy desacuerdo

el 12,71% está en muy desacuerdo y el 7,63% se
encuentra en desacuerdo o muestra prejuicios por
el empleo del condón por aspectos sociales como el
machismo.
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GRAFICON°7
PORCENTAJE A ESTUDIANTES DE GESTIÓN PÚBLICA SOBRE LAS

ACTITUDES ANTE EL NUMERO DE PAREJAS SEXUALES EN EL
MUNICIPIO DE VILLA SERRANO DE OCTUBRE A DICIEMBRE DE 2012
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Con respecto a este indicador el 27, 12% de los
encuestados están muy de acuerdo; mientras que
el 21,19% se encuentran en muy desacuerdo con
relación al número de parejas sexuales que deben
tener; por otra parte el 23,73% está en desacuerdo y
solamente el 9,32% opina que más o menos.
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La mayoría de los estudiantes varones manifiesta su
desacuerdo en virtud a que no les gusta la idea de
tener una sola pareja, mostrando con esto el nivel de
riesgo que están expuestos al indicar su desacuerdo
al tener una sola pareja.

GRAFICON°8
PORCENT AJE DE ESTUDIANTES DE GESTIÓN PÚBLICA SOBRE QUE

ETAPA DE LA VIDA DE UNA PERSONA SE PODRÍA EMPEZAR A TENER
RELACIONES SEXUALES EN EL MUNICIPIO DE VILLA SERRANO DE

OCTUBRE A DICIEMBRE DE 2012

se
)or
el

.Enlaadolesa!ncia

• En la juventud

• En la madUl"e'Z

deben iniciarse en la adolescencia. Con respecto a
este indicador se puede observar que existe diversidad
de pensamiento sobre en qué etapa dela vida una
persona debe empezar a tener relaciones sexuales.
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Del total de los encuestados el 44,92% menciona
que debe empezar a mantener relaciones sexuales
una persona; por otra parte el 38,98% indica que las
relaciones sexuales se deben empezar en la juventud
y solo un 16, 10% piensa que las relaciones sexuales
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GRAFICO N° 9
ENCUESTA A ESTUDIANTES DE GESTIÓN PÚBLICA SOBRE SI UTILIZA
CONDON O PRESERVATIVO CUANDO TIENE RELACIONES SEXUALES

E EL MUNICIPIO DE VILLA SERRA O DE OCTUBRE A DICIEMBRE DE
2012

Del 100% de los encuestados el 27,97% se encuentra
en desacuerdo; mientras que el 15,25% de los
encuestados está de acuerdo y solo el 8,47% indica
que más o menos. Menos del 50 % emplea el
preservativo, la mayoría de los estudiantes esta en
desacuerdo con el uso, lo que refleja conductas de
riesgo.

CONCLUSIONES

Se pudo determinar que el nivel de conocimiento
que tienen los estudiantes de la carrera de Gestión
Pública en el municipio de Villa Serrano es ordinario
o común ya que se obtienen respuestas que no se
fundamentan con base científica acerca del tema de
estudio

La .mayoría de los estudiantes encuestados no
responden acerca de la fuente de información acerca
del VIH SIDA, sin embargo existe una cantidad
importante que especifica que la fuente de información
recibida sobre el VIH SIDA es a través del colegio o
universidad(24.8%) lo cual demuestra que es de
fuente terciaria

El presente estudio demográfico permitió determinar
que del 100% de los encuestados en el municipio de
Villa Serrano el 66, 10% pertenece al sexo masculino;
mientras que el 33,90% al femenino. El 66,985%
mencionan que provienen de otras ciudades del
país como Santa Cruz, Tarija, y de otros municipios
de Chuquisaca entre ellos Sopachuy, Villa Abecia,
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• Muy de acuerdo

• Deacuerdo

• Masomenos

• Desacuerdo

• Muy desacuerdo

Alcalá ; por otro lado el 13,56% no responde a esta
pregunta; mientras que el 19,49% pertenece a otras
comunidades de Villa Serrano.

Con respecto a las edades de los encuestados el .
24,58% tienen 22 años; el 19,49% indica tener 23 años .
de edad; mientras que el 13,56% de las personas
encuestadas en el municipio de Villa Serrano cuentan
con 20 años; por otra parte también se puede observar
que el 8,47% tienen 25 años y solo el 0,85% indica
tener 19 años.

En referencia al estado civil el 83,05% es soltero o
soltera; mientras que el 12,71% convive con una
persona; y solo el 4,24% indica que está casada o
casado.

En cuanto a la fuente de información el 24,58%
indica haber recibido esta información en el colegio-
universidad; también se puede observar que un
gran número de encuestados que es el 34,75% no
responde a esta pregunta; por otra parte el 15,25%
menciona que recibieron esta información

En Referencia a las vías de transmisión el 49, 15%
cree que una de las vías de transmisión del VIH-SIDA
se dan a través de las relaciones sexuales el 27,97%
mención que a través de la transfusión sanguínea;
mientras que el 13,56% indica que mediante la
lactancia materna; mientras que el 1,69% a través de
la picadura del mosquito.

Del 38, 14% de los estudiantes de gestión pública
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encuestados están muy de acuerdo con el uso del 5)
condón o preservativo ayuda a prevenir el VIH-S/DA;
mientras que el 26,27% está de acuerdo; el 15,25%
opina que más o menos ; por otra parte el 12,71 % 6)
está en muy desacuerdo y el 7,63% se encuentra en
descuerdo.~

.J- Del total de los encuestados el 44,92% menciona
que debe empezar a mantener relaciones sexuales
una persona; por otra parte el 38,98% indica que las
relaciones sexuales se deben empezar en la juventud
y solo un 16, 10% piensa que las relaciones sexuales
deben iniciarse en la adolescencia. Con respecto a 8)
este indicador se puede observar que existe diversidad
de pensamiento sobre en qué etapa dela vida una
persona debe empezar a tener relaciones sexuales.
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